



සම-තැන ද? නිසි-තැන ද?

තුෂාර් ප්‍රියාංගිකා

19වන ශතවර්ෂය අවසානයේ දී සහ 20වන ශත වර්ෂය මුල දී ඇති වුණු කාන්තා කැලඹීම හේතුවෙන් විශ්ව කාන්තා දිනය බිහි වීමට පැන නැගී සිටියාය. මුනාතස පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රී, ජෝන් ස්ට්‍රිචර්ඩ් මිල් යනු සැකැස්තම, ප්‍රථම වරට කාන්තාවට ඡන්ද අයිතිය දිය යුතු යැයි ප්‍රකාශ කළ පුද්ගලයා ය. වසර 1893 දී, නවසීලන්ත රජය විසින් ලෝකයේ ප්‍රථම කාන්තා ඡන්ද වරම ලබා දුන් රට ලෙසින් ඉතිහාසගත වුව ද, ලොව අන් රට වල එය ක්‍රියාත්මක වීමට තවත් බොහෝ වසර ගණනක් ගත විය.

වර්ෂ 1908 වන විට දී කාන්තාවන් අතර ඇති වූ පුළුල්ව, රැකියා කිරීම, වැටුප් ලැබීම සහ ඡන්ද අයිතිය ලබා ගැනීම යන කරුණා මත පදනම් ව ඇමෙරිකාව තුළ ඇති වූ කාන්තා උත්සේකය මත වරට කාන්තාවෝ 15,000ක් පමණ නිව්යෝක් නගරයට එක් රැස් වූහ. ඒ වන විට පැවැති දැඩි පුරුෂාධිපත්‍යය දාර ගනු නො ගැනීම මෙලෙස වීදි බට කාන්තාවෝ ඊළඟ වසර වන විට (1909), ඇමෙරිකාවේ සමාජවාදී පක්ෂයේ මෙහෙය වීමෙන්, එම වසරෙහි පෙබරවාරි 28 වන දා ප්‍රථම වරට, ජාතික කාන්තා දිනය ලෙස පොදුවෙන් ඉගැන්වීම, ඉන් අනතුරුව, වරට කාන්තාවන් විසින් කාන්තා අයිතීන් රැක ගැනීම උදෙසා වන විවිධ සම්මතීන් සහ ප්‍රකාශනය උදෙසා, වාර්ෂිකව පෙබරවාරි මස අවසන් ඉරිදා, ජාතික කාන්තා දිනය පවත්වන්නට තීරණය කර ගන්නා ලදී.

අනතුරුව, දෙවන කාන්තා සමුළුව, කොපන්ගන් නගරයේ දී පැවැත් වුණු අතර ඒ සඳහා රටවල් 17 ක, විවිධ සමාජ ක්‍රියාකාරීත්වයක් සියයකට අධික ප්‍රමාණයක් සහභාගි වූහ. එහිදී, ජර්මන් සමාජවාදීයියකු සිටි ක්ලෝරා සෙක්‍රට්ස්න්, එය වාර්ෂිකව පෙබරවාරි 28 වන දා, ජාත්‍යන්තර කාන්තා දිනය ලෙස නම් කළ යුතු යැයි කෝප්ප කළා ය. ඒ අනුව, වසර 1911 වන විට එම කෝප්පය සම්මත වී, කාන්තාවට රැකියා කිරීමේ නිලභය, ඊට සැලකිලි වැටුපක් ලැබීම සහ ඡන්ද අයිතිය ඇතුලු කාන්තා සමානත්වය වෙනුවෙන් හැකි සීමිත සඳහා මිලියනකට අධික කාන්තා රැකියා මාර්තු මස 19 වන දා, ශිෂ්ටාගාර, යෝධාර්ථය, ජාතිකය සහ ස්වර්ෂාර්ථය යන රට ලෙදී පැවැත්විණ.

මේ 21 වන ශතවර්ෂය යි. 2011 වසර යි. කාන්තාවෝ ජාත්‍යන්තර කාන්තා දිනයේ සිය වසර (1911-2011) සමරයි.

පළමු වන ලෝක යුද්ධයේ සමයේ රැකියන් කාන්තාවෝ ද, සාමය වෙනුවෙන් වීදි බට අතර යුද්ධයට විරුද්ධව කාන්තා සහයෝගිතාව ලබා දුන්නෝ ය. එය 1913

වසරේ දී, පෙබරවාරි අවසන් ඉරිදා සොදා ගත් අතර අනතුරුව එය මාර්තු 08 වන දා වශයෙන් වාර්ෂිකව පවත්වන්නට තීරණය විය. වසර 1917 වන විට, රුසියානු කාන්තාවෝ --පාන් සහ සාමය-- නම් වූ විනාචාරය වෙනුවෙන් වැඩවිවර්ජනය කළ යුතු අතර එය පැවැත් වූයේ පෙබරවාරි මස අවසන් ඉරිදා ය. එය ප්‍රසිදයන් දින දර්ශනයට අනුව පෙබරවාරි 23 වන දා වූ නමුත් ග්‍රෙගෝරියානු දින දර්ශනයට අනුව මාර්තු 08 වන දා විය.

අනතුරුව, ලෝකය පුරා ක්‍රමයෙන් ව්‍යාප්තව, අධ්‍යාපනික, ආර්ථික, සමාජාධිපත්‍ය සහ දේශපාලනික වශයෙන් කාන්තා අයිතිවාසිකම් දිනා ගැනීම උදෙසා, ජාත්‍යන්තර කාන්තා දිනය ලෙසින් සෑම වසරකම මාර්තු 08 වන දා, වසර 2000 දී සිට සම්මත කර ගන්නා ලද අතර ඇතරන්සිස්ථානය, කාමරෝස්, විනය(කාන්තාවන්ට පමණි), කියුබාව,

සියවසක කාන්තාවෝ 1911 - 2011

මෙරිගන්ස්, මෝන්ගෝලියාව, නේපාලය(කාන්තාවන්ට පමණි), රුසියාව, උගන්ධාව, යුක්රේනය, විශ්වාමානිය ඇතුලු රටවල් විශාල ගණනක රජයේ නිවාඩු දිනයක් ලෙසින් ද නම් කෙරිණ. විශේෂයෙන් ඒකීන් කාන්තා අයිතීන් වෙනුවෙන් විවිධ සහ නව ප්‍රදායනි ප්‍රකාශනට පත් කිරීම, දහස් ගණනක් කාන්තා සංවිධාන අතින් සිදු වෙයි. මෙදිනට කාන්තාවට විශේෂයෙන් සැලකීම, මල් පොකුරු සහ තෘනා දිම වැනි බටහිර සම්ප්‍රදායානුකූලව සැමරීමක් ද සිදුවෙයි. එහෙත් අප වැනි ආසියාතික රට වල මේ දක්වා සිදු වුණේ තම අයිතීන් සහ සමානත්වය වැනි ගැනීම උදෙසා උද්යෝගය කිරීම ය.

කෙසේ වුවද, පුරුෂාධිපත්‍යයට හතු වුණු ලෝකය තුළ, මේ වන තෙක් කාන්තාවට, සමාන වැටුප් ලැබීමට, අධ්‍යාපනික, විනාපාරික, සමාජාධිපත්‍ය හෝ දේශපාලනික වශයෙන් සම අයිතීන් ලැබී නැත. කාර්මිකරණයේ සමයේ පුරුෂ මූලික වන සමාජය තීරණයක් ගැනෙහි සඳවන සංවිධානයකි ලා සැලකීම, ලොව මහාම රටක දී දැක ගත හැකිය. සමයේකය විනයයේ බටහිර රට සම සම් ප්‍රමාණවත් දුකට ලක්වී ඇති ද, සංවර්ධනය වෙමින් පවතින රටවල එය තවමත් බේදවාදකයකි. දිනෙන් දින, ලොව පුරා දහස් ගණනක් කාන්තා සංවිධාන බිහි වූණ ද, කෙතරම් තම අයිතිවාසිකම් වෙනුවෙන් සටන් කළ ද, ඒවා දිනනු නොහේ.

කෙසේ හෝ පුරුෂයා විසින් තම බල පත්‍රමය පතුරුවා ගෙන, ගැහැනියන් තම යටතට ගන්නට තීරණයකින් වෙහෙරැකිය. මතු තුළ පවතින නිහඬනය වැනි ගැනීමකින් සැමවට ම මතු, ඇ මත තම ආධිපත්‍යය පතුරවයි. ඒ, ගැහැනිය

කෙතරම් දැඩි කිව නො හැකි තරම් ය. එයම ලෝකයෙහි අසමතුලිතතාවය සහ නො දියුණු සමාජය පිළිබඳ සාධකයක් වෙයි. නමුදු, බොහෝ විට මෙම කාන්තා සංවිධාන තුළින් විමුක්තිකාමී වනවාට වඩා කළහකාරී බවක් දිස් වෙයි. පිරිමියාට සමාන වනවාට වඩා පිරිමියා අතිබවා යන්නට සැරසෙයි. විවේක එය සියවස් ගණනාවක තිස්සේ ම ගැහැනිය පැවරුණාට, දුෂණය උගැනෙන්න පැවරී වීම තුළ හට ගන්නා වූ කෝපය විය හැකි ය. නමුදු, ලොව පවතින තාක් ගැහැණුන් සහ පිරිමින් සමානයෙන් නොවෙයි. එය යථාර්ථය යි. මවුපොවුනට සුවිශේෂී වන කෙසේනැවත්, උරුවලකටත් සහ ආකාරවත් ඇත. ශාරීරික ව ගන්න ද, මවුනු සමාන නොවෙයි. අධ්‍යාත්මික වශයෙන් ද ඇත්තේ විශාල පරතරයකි. එබැවින් සම අයිතීන් ඉල්ලා සටන් වැදීම නිසිවෙය. සිදු විය යුතුව ඇත්තේ, ගැහැනියට නිසි තන ලැබීමයි. යම් සමාජයක දී, ගැහැනියට, ඇයට නිමි --නිසි තන-- ලැබෙන්නේ නම් එය ඉතා දියුණු සමාජයක් බවට පත් වෙයි.

පෙළ අයුත් වල ද කාන්තාවෝ වෙති. මේ මොහොත වන විට දේශපාලනික වෙනස්කම් වලට ද, විශාල ආයතනවලින් බොහෝ කාන්තාවෝ වෙරුණේ සිටියි. එමෙන්ම සියල්ල, විප්‍රසාද සහ මුද්‍රිත මාධ්‍යය ගරුනා අපට ලැබෙන්නා වූ තොරතුරු, අපමණක් අසාධාරණයට ලක් වන ලොව බිලියන ගණනක් කාන්තාවන් හා සැසඳීමදී අතිශයින් සුලු ප්‍රමාණයක් බව අප අවබෝධ කර ගත යුතු ය.

යම් සමාජයක ගැහැනිය පුදුනු ලබන ආකාරය මත එම සමාජයේ සැලකෙන්නට පිලිබඳ ව තක්සේරු කළ හැකි බව සැකැස්තම. මාතා මූලික යැයි කියා ගන්නා සමාජයක් තුළ ද, ආර්ථික සහ දේශපාලනික වශයෙන් ගත් කළ විශේෂයෙන්ම දැකිය හැක්කේ පුරුෂ මූලික සමාජ ක්‍රමය යි. එහි දී ගැහැනිය සෑම විටම දෙවන ස්ථානයෙහි ලා සෙල්කේ. එමෙන්ම ගැහැනිය යනු පිරිමියාගේ සහ කුටුම්භයේ ආවේණිකතාවය වශයෙන් සිර කර තැබීම සිදු වෙයි. දුරවත් වැදීම, හැදීම සහ තේ දොර බලා ගැනීමත්, ස්වාමී පුරුෂයාට සැලකීමටත් ඇයට සිදු වෙයි. දේශපාලනික වශයෙන් ගත් කළ වර්තමානයේ දී රාජ්‍යයන් තෝරා පත් කර ගැනීමේ අයිතිය ඇයට ලැබී තිබුණ ද, දේශපාලනය තුළ කාන්තා නියෝජනය ඉතා අඩු ප්‍රතිශතයක් දක්වයි. අධ්‍යාපනය ලැබීමේ සම අයිතීන් ලැබුව ද, සමාජාධිපත්‍ය වශයෙන් පුරුෂයා විසින් ඇ දැකින ආකාරයේ වෙනස්කම් සිදු වී නම්, ඒ හැකි තරම්ම දැඩි කිව හැකි ය. සැකැස්තම අප කතා කළ යුතුව ඇත්තේ ද, සමාජාධිපත්‍ය වශයෙන්, අධ්‍යාත්මික වශයෙන් කාන්තාවට ලැබිය යුත්තේ නිහම ස්ථානයක් ද යන්නයි.

කාන්තාව සහ සමාජය ලොව පුරා ව්‍යාප්තව ඇති කාන්තා සංවිධාන ප්‍රමාණය

දීම, රැකියා කිරීම සහ සමාන වැටුප් ලැබීමේ අයිතිය ලබා දීම ඇදී කරුණු සිදු විය යුතු ය. අධ්‍යාපන සහ සෞඛ්‍ය වශයෙන් ද ඇය දෙවැනි තොරවන්නිය. එහෙත් ආත්මීය වශයෙන් ගත් කළ, සමාජාධිපත්‍ය වශයෙන් ගත් කළ ඇය මනු චඩා බොහෝ වෙතස් වෙයි. එතැනදී ඇයට ලැබිය යුත්තේ --නිසි තන ම-- පමණි. එවිට පුරුෂයා දෙවැනි තැන් ගනී. ලෝකය සමතුලිත වුණේ එයාකාරයෙනි. ලොව පවතිනුයේ එයාකාරයෙනි. ගැහැනිය දුරුවල වූ තන දී පුරුෂයා ද, පුරුෂයා දුරුවල වන තැනදී ගැහැනිය ද ඉදිරිපත් වෙයි නම් එය සැකැස්තම ම තුල්‍යතාවක ය. පැවැත්ම උදෙසා, මවුපොවුනට එකිනෙකා අවැසි වෙයි. එවිට මවුනු ගොරවහිය වෙති. එබැවින් විමුක්තිකාමී හෝ සටන්කාමී වනවාට වඩා නිසි තන ලබා ගැනීම වෙනුවෙන් කාන්තාව එකමතු විය යුතු ය. එය වඩා ඵලදායී වනු ඇත.

රාජ්‍යය වශයෙන්, ඇයට ඡන්ද අයිතිය

Bunch of Flowers

All in different colours of the rainbow
They gazed at me with illuminated eyes
Strangely just swaying in the breeze
They seemed to be chatting about something
But they seemed to be a bunch of flowers
Now they were dancing around the garden
Stamping on the grass one after the other
Red, yellow, pink, green, purple orange and blue
In the colours of the rainbow
It seemed like they were dancing to the nutcracker
Their legs kicked in the air,
and with their hands they made elegant movements
All of them seemed to be humming the tune
It's amazing to observe but I had to escape
this fairy-tale land
but I was sure to come back soon

Hirushi Kottege
Year 7
St Margaret's School